



## ПРЕДИСЛОВИЕ

Первая мировая война – один из самых широкомасштабных вооруженных конфликтов в истории человечества. В результате войны были стёрты с мировой карты четыре империи: Российская, Австро-Венгерская, Османская и Германская. Страны-участницы потеряли около 12 млн. человек убитыми, около 55 млн. были ранены. Потери России в Первой мировой войне составили свыше 2 миллионов убитыми на фронтах и свыше 3 миллионов пленных, потери гражданского населения Российской империи превысили 1 миллион человек.

В 2014 году весь мир отмечает 100-летие начала Первой мировой войны. Современники называли её Великой войной, в России – Второй Отечественной. Десятилетия по идеологическим причинам война трактовалась как империалистическая. Сейчас её часто называют «забытой войной».

Президентом Российской Федерации в 2012 году подписан федеральный закон, которым введён День памяти российских воинов, погибших в 1914 – 1918 гг., создан национальный оргкомитет по подготовке юбилейных торжеств. К 100-летию начала войны в Москве на Поклонной горе будет возведён памятник солдатам Первой мировой войны, на который собираются народные пожертвования.

На сайте Российского военно-исторического общества размещено обращение к соотечественникам – потомкам солдат Первой мировой войны: «Расскажите о своих предках, которые участвовали в сражениях Первой мировой или оказывали посильную помощь сражающейся армии. Может, это будет буквально несколько строк, однако сейчас важно вспомнить их имена: ведь именно в честь этих людей и будет открыт памятник на Поклонной горе!»

Во Владимире отправной точкой работы по увековечению памяти воинов-земляков должно стать Князь-Владимирское кладбище. Здесь есть могилы тех, кто отдал свои жизни 100 лет назад «за

веру, царя и отчество». Есть и захоронения участников Первой мировой войны 20 – 60-х годов XX века.

Книга В.И. Титовой «Память храбрых мы почтим» – плод многолетней собирательской и исследовательской работы известного краеведа и её коллег. Издание может стать своеобразным путеводителем, раскрывающим ещё одну из сторон многогранной истории Князь-Владимирского кладбища, да и истории Владимира в целом.

Но, прежде всего, книга – это дань памяти солдатам и офицерам Первой мировой войны. Будем надеяться, что читатели задумаются над судьбами воинов-земляков, а книга станет началом новой волны внимания к старому Князь-Владимирскому кладбищу, которое так нуждается в постоянном благоустройстве и изучении для сохранения связи между поколениями владимирцев.

*Председатель Владими르ского регионального отделения общероссийской общественно-государственной организации «Российское военно-историческое общество» О.Н. Гуреев*





## ОТ АВТОРА

На протяжении многих лет владимирскими краеведами изучается история мемориального городского Князь-Владимирского кладбища, действовавшего с конца XVIII века до 1966 года. В процессе его изучения и благоустройства составлен обширный список захороненных на кладбище – как известных земляков, прославивших себя на различных поприщах службы Отечеству и родному городу, так и рядовых владимирцев. Среди тысяч фамилий оказались многие сотни тех, кто защищал Родину с оружием в руках на полях сражений во время войн, которые вела Россия в XVIII – XX веках. В их числе – немало воевавших во время Первой мировой войны, одной из самых кровопролитных войн в истории: в неё было вовлечено 38 государств с населением полтора миллиарда человек.

На городском кладбище Владимира сохранились единичные захоронения тех погибших на полях сражений офицеров, чьи тела были привезены для погребения в родном городе. О захоронениях некоторых других погибших на полях сражений и о погребении их на Князь-Владимирском кладбище мы смогли узнать из публикаций в газете тех лет – «Старом владимирце». Там регулярно печатались объявления, в том числе родственников погибших, – о времени прибытия поезда с телами погибших, о времени и месте их отпевания и погребения. Похороны становились значительными событиями для жителей всего города. Однако со временем были утрачены могилы тех, о ком писала газета: мы уже не находим захоронений Дмитрия Николаевича Рагозина, Льва Николаевича Маковского, Николая Викентьевича Ясинского, Михаила Ивановича Сперанского и других. Полностью ликвидированы во Владимире в советское время воинское и братское кладбища, на которых хоронили погибших на полях сражений и умерших в местных лазаретах солдат и офицеров.

О многих участниках Первой мировой войны получены сведения при анкетировании жителей города, которое ведётся с

1999 года – сначала сотрудниками муниципального учреждения культуры «Владимирский некрополь», а с 2004 года сотрудниками отдела краеведческих исследований Центральной городской библиотеки, которые работают по программе «Некрополь». При заполнении анкет родственниками предоставлены сведения и о тех участниках Первой мировой войны, которые вернулись с фронта; иногда с ранениями. Они продолжали жить в нашем городе, работали. Первая мировая война осталась частью их жизненных биографий. Многие и не рассказывали о своём участии в ней. В советское время это была «забытая война», подвигами в ней не принято было гордиться, хотя во Владимире жило немало вернувшихся участников войны, отмеченных Георгиевскими крестами. Однако мало кто сохранил эти награды или документы к ним. Поэтому большинство потомков – чаще всего это уже внуки, правнуки, очень редко дети, – отвечая на вопросы анкеты, сообщали лишь краткие сведения о своих предках, в основном лишь о тех событиях их жизни, о которых они слышали что-то от старших родственников. Сведения о таких участниках войны даны в этой книге одним общим списком лишь с указанием профессии или места работы, о которых могли помнить их потомки.

Тем не менее, среди опрошенных владимирцев оказались наши современники, которые хранят в своих семьях не только память о славных делах предков, но и реликвии тех лет, подлинные фотографии. Интересные материалы о своих родственниках предоставили В.А. Гаврилова, Е.П. Керская, Е.А. Бродецкая, Г.А. Лебедева-Тагунова, И.К. Чистякова, А.С. Владимирова, О.С. Суслакова, Л.П. Зрелов, Л.Д. Василисина, А.А. Арефьев, М.В. Гаврилов, В.Г. Коробихин и некоторые другие.

Полученные от них сведения по возможности дополнялись архивными материалами, публикациями местной печати периода Первой мировой войны, находками краеведов и т.д. Некоторые данные были уточнены при визуальном изучении кладбища, т.е. при чтении эпитафий с сохранившихся надгробий.

Частично материалы, предлагаемые вниманию читателей, были опубликованы в нескольких выпусках сборников, посвящённых истории Князь-Владимирского кладбища:

Владимирский некрополь: Старое (Князь-Владимирское) кладбище. Владимир, 1995. Вып. 1.

Владимирский некрополь: воинские захоронения. Владимир, 1999. Вып. 2.

Владимирский некрополь: Князь-Владимирское кладбище. Владимир, 2000. Вып 3.

Владимирский некрополь: Князь-Владимирское кладбище. Владимир, 2004. Вып. 5-6.

Собранные материалы хранятся в архиве отдела краеведческих исследований ЦГБ: большинство из них, в том числе биографии участников Первой мировой войны, обработаны и подготовлены к печати для справочника-путеводителя «Исторические кладбища Владимира», который ещё ждёт своего издателя.

Рассказ о захоронениях участников Первой мировой войны предваряется главой, в которой дана краткая характеристика обстановки в городе Владимире в описываемое время. Для того чтобы помочь читателю лучше сориентироваться в событиях Первой мировой войны, приведена хроника основных сражений и событий 1914 – 1918 годов.

